

# 市纪委监委积极构建政治生态分析研判闭环管理机制

■ 通讯员 朱小建

本报讯 纪检监察机关作为党内监督的专责机关,要精准分析、全面把握被监督地区、部门和单位状况,及时发现问题并推动整改。近年来,市纪委监委采取“全面研判—反馈问题—整改提升”三流程管理,积极构建政治生态分析研判闭环管理机制。

研判前,做实日常监督。通过专题会商、重大公务(执法)行为和事项廉政报告报备、重大公务(执法)行为廉政回执(访)等,动态了解“红脸出汗”记实手册记录、党内政治监督谈话问题整改、巡视巡察反馈问题整改、受处分人员暖心回访等情况,进行精准监督、跟进监督,掌握第一手资料。

研判时,坚持系统分析。用全

面、历史、辩证的眼光来看待和评估,把反映典型性、苗头性问题的“点”,串成值得关注问题的“线”,形成整个政治生态的“面”,通过系统分析归纳,抓住思想总开关的松懈点、制度建设的薄弱点、权力运行的风险点、监督管理的空白点,分析归纳问题的现实表现及背后的思想根源和体制机制弊端,做到见人见事、见因见果。

研判后,强化成果运用。结合政治生态分析情况,提出净化和修复政治生态的思路举措或纪检监察建议,督促推进整改、完善制度、堵塞漏洞,聚焦重点人、重点事、重点问题、重点领域,更加精准有效地开展监督,针对普遍存在的共性问题,针对性开展专项整治、专项治理,深化“以案促改”,推动政治生态不断改善。

## 相山区纪委监委信访反馈公开听证化解信访“沉疴顽疾”

■ 通讯员 朱雅楠

本报讯 “清白不清白,面对面把事摊开说清,我们自然能明白。”在家门口参加完信访反馈公开听证会后,相山经济开发区河北社区的居民宋先生颇有感触地说,“这样一场会,既能体现信访调查公开透明、处理公平公正,也能消除我们心中的猜疑,还社区干部一个清白。”

匿名举报在信访举报中占很大比例,此类举报由于无法向举报人反馈核查结果,容易引发重复访、越级访。近期,相山区纪委监委选取了今年以来多次举报同一对象、同一件事、同一问题,纪检监察机关调查处理后仍多次匿名反复举报的信访问题作为信访听证对象,并在近日组织召开了信访反馈公开听证会。

为了确保听证过程公平公正,听证会邀请社区“两委”成员、党代表、人大代表、居民代表等12名听证代表参与。听证会上,具体承办人对举报群众反映的7大项问题的核实过程、调查事实进行了公开宣读,并对依据、处理建议进行了答疑解惑,听证代表根据听证的事实、证据,分别发表了意见并进行了表决。

“通过信访反馈公开听证的方

式,引入民主监督,最大范围扩大反馈对象,让公众来评判,及时答复质疑,保障居民群众的知情权、监督权,不仅可以消除匿名举报人的疑虑,还能提高纪检监察机关处置信访举报突出问题的透明度,进一步有效解决重复匿名信访问题。”相山区纪委监委负责人表示。

据悉,相山区纪委监委将信访举报反馈工作作为“我为群众办实事”实践活动的重要抓手,按照《淮北市纪委监委信访公开听证办法(试行)》有关要求,制定纪检监察机关重复匿名举报信访反馈公开听证办法及具体实施方案,对听证实施范围、听证流程、听证结果运用等方面进行规范,确保信访反馈到位、问题处理到位、矛盾化解到位。今年1至8月,共受理检举控告类信访举报件103件,其中重复举报23件,重复件占比较去年同期下降36.5%,通过召开信访反馈公开听证会的方式化解重复匿名信访举报件4件。

“下一步,我们将继续加大信访反馈公开听证力度,不断提高听证质量,最大限度发挥听证效益,努力让群众在正风肃纪反腐中满意度更高、获得感更强。”相山区纪委监委主要负责人表示。

## 驻市委宣传部纪检监察组持续正风肃纪确保廉洁过节

■ 通讯员 孟兵团

本报讯 中秋、国庆“两节”期间,为持之以恒纠正“四风”,不断巩固拓展落实中央八项规定精神成果,驻市委宣传部纪检监察组继续紧盯重要节点,对综合监督单位“两节”期间进行廉洁提醒,积极营造风清气正的节日氛围。

提高政治站位,强化责任落实。纪检监察组督促驻在单位要自觉站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度,以更高的标准、更严格的要求严格落实中央八项规定精神,增强廉洁意识。

严明纪律要求,层层传导压力。要严格履行“一岗双责”,以上率下,形成“头雁效应”,示范引导党

员干部增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。要保持和发扬崇尚节俭、杜绝浪费的优良传统,自觉抵制享乐主义、奢靡之风,力戒形式主义、官僚主义,推动党风政风持续向好,营造风清气正的节日环境,形成遵纪守规的良好氛围。

聚焦关键环节,畅通监督渠道。纪检监察组节前下发了《关于加强中秋、国庆期间查纠“四风”工作提示》,将采取明查暗访、突击检查、随机抽查等方式,持续开展监督检查,持续保持高压态势。对执行中央八项规定精神打折扣搞变通、落实责任不力或发生重大违规违纪问题造成恶劣影响的,将严肃追究问责,绝不姑息,坚决防止“四风”问题反弹回潮,杜绝节日腐败,确保廉洁有序过节。

## 杜集区纪委监委纪巡联动推动解决群众“急难愁盼”

■ 通讯员 刘娟

本报讯 “您好,本次督查主要是想了解在巡察期间交办你单位关于群众‘急难愁盼’问题的办理情况,还请你先做一下简要报告……”

近日,杜集区开展“大起底、改到位、建机制”专项行动督查工作,成立由杜集区委巡察组、区纪委监

委党风政风监督室和区委巡察办等人员组成的联合督查组,对中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、中央巡视组巡视安徽省以及省委巡视杜集区反馈问题涉及单位进行督查,对其中涉及的中央巡视安徽反馈的房地产历史遗留“难办证”等群众“急难愁盼”事项进行重点督查。对督查中发现的2个问题,下发交办单1份,推动加快办理速

度。

同时,杜集区纪委监委与区委巡察机构积极建立沟通协调机制,下发《关于建立区委巡察机构与区纪委监委协调协作机制的意见》,持续加强巡察机构与纪检监察机关监督贯通,构建起整体联动的监督格局。杜集区委巡察机构对巡察或巡察整改督查中要关注的重点问题,与

纪检监察机关提前沟通,把握关键领域和环节,提高巡察和巡察整改质效。

“为民办实事,解决群众‘急难愁盼’问题,帮群众排忧解难,是纪检监察干部的职责。接下来,我们将继续加大与巡察机构联动力度,构建一体监督格局,将问题解决在基层。”杜集区纪委监委相关负责同志表示。

## 浅谈如何践行“四力”写有温度的新闻

采写“有思想、有温度、有品质”的新闻,是新时代对新闻工作者提出的时代课题,也是践行“走转改”、彻底改变作风文风的时代标志。什么样的新闻是有温度的新闻?有温度的新闻又该如何采写?

笔者认为,新闻的温度,不仅指新闻内容的大小,而是作品那种能够深入人心的精神力量,比如,2020年5月15日在国际家庭日这一天,《人民日报》在8版整版刊发报道了淮北市市民赵波、张秀丽夫妻同心为陌生人捐献造血干细胞——为生命接力续航,记录了全国“最美家庭”——张秀丽、赵波家庭,为救两个陌生孩子,双双成功捐献造血干细胞的真实感人故事,他们成为安徽省首对、全国第三对造血干细胞捐献者夫妻。目前,媒体上这样的

暖新闻越来越多,且占据的版面越来越重要,并常以文字、图片、专访、链接、评论等大篇幅或连续报道出现。把暖新闻做大的原因在于事件本身蕴含的温度,具有不可低估的正能量价值,更在于发现、采写暖新闻体现着记者的价值判断与媒体的舆论引导,是新闻作品凝聚人心、以文化人的力量源泉。

采写有温度的新闻,必须在践行记者的脚力、眼力、脑力、笔力上磨炼自己,特别是要脚踏实地、接地气,把记者的触角和人民群众的喜怒哀乐紧密相连。

### 要有对“温度”的高度认知

把“有温度”作为改变记者作风和文风的一个重点,既有鲜明的时代性,也有迫切的现实性。

在自媒体风行的当下,片面信息、情绪化解读甚至误读的传

播门槛不断降低,各种错误信息的传播可能会造成对社会的恐慌、误解甚至敌视。这种传播现象的存在不利于社会稳定与和谐发展。而现实生活中,人民群众爱国、敬业、诚信、友善的故事时时都在发生。这些故事的价值绝不仅仅是普通人身边的好人好事,故事背后是人民群众践行社会主义核心价值观的具体举动,更有影响和带动他人的力量。

有温度的新闻能感染人,采写“有思想、有温度、有品质”的新闻需要记者与时代“同频共振”,更深入践行“走转改”。

### 捕捉时代的脉动

有温度的新闻的根在哪里?笔者认为,新闻的温度当然来自火热的社会生活,这种生活,一定体现着时代的脉动,契合着社会主义核心价值观的本质要求,彰显着凝聚人心的价值导向。

笔者观察到,近年来,全国各级党委宣传部门和各行业推出了一大批熠熠生辉的典型人

物。在全国范围的表彰、纪念活动中,新闻媒体关注入选的本地人,挖掘他们的事迹、精神,开展多种形式的深度报道。在这些报道中,读者总会感受到一种暖意,爱国的暖意、敬业的暖意等等,而由于地缘相近性,这些报道中的暖意更有传播效力。

一些党报在把更多版面留给普通人的微举动、暖故事,把更多关注投向各行各业的劳动模范、敬业楷模,向读者传递的都是一种温度,在这种温度中媒体的价值导向潜移默化。尤其是暖新闻作为一种新闻品类,越来越受到读者的关注。

可以说,在广阔的社会生活中,有温度的新闻时时都在发生,媒体需要的是走进、发现、报道、传播。发现、报道这些新闻,彰显的是媒体人对有温度的新

闻充分的价值认知,体现的是媒体人在新时代的职责使命。因为有温度的新闻体现的是时代的律动、时代的温度,时代的价值引领也正是在这些有温度的新闻中传承。

### 练就感知“温度”的眼睛

有温度的新闻不是记者待在会议室,趴在材料前可以发现的,即便是各种群与朋友圈成为获取信息渠道的当下,第一现场与一手信息依然具有不可估量的价值。

记者在讲清楚一个故事之外,对当事人还有什么经历的追问、对新闻事件思想本质的判断,都彰显着记者对新闻温度

能抓住它、写到位。采访报道中,最深刻的感受就是先进典型绝不是高冷的,他们身上都有着最朴素的情怀、做人做事时总透着种种暖意,他们高尚的品格、令人羡慕的成就都与此不无关联。挖掘到这些,并且客观呈现出来,典型人物的报道才算完成。

有些新闻的温度并非“一眼可见”,它们更可能从采访中悄悄溜走,捕捉到、采写出隐藏其中的温度需要扎实的采访、认真真的积累,如果有捷径可走,这条捷径就是深入践行“四力”。

淮北市传媒中心 武松

## 业务探讨

## 第二届“创森杯”摄影大赛征集启事

加快林业建设,让森林走进城市,用绿色装扮城市,这是淮北人共同的梦想与愿望,是我市围绕五大发展理念,加快资源型城市转型崛起的重要环节。近年来,我市立足资源型城市转型发展需要,进一步加大城乡绿化力度,在生态建设、生态产业、生态文化等方面取得显著成果,森林覆盖率不断提高,生态环境不断改善,呈现出林水相依、林山相依、林城相依、林路相依、林村相依、林居相依的美丽景象。我市先后被评为全国绿化模范城市和国家森林城市。

为庆祝建党100周年,探寻我市的生态之美、森林之美、湿地之美,全

面展示我市林业建设成果,进一步凝聚全市人民力量,形成全社会林业建设的合力,从2021年8月11日起,市林业局和市传媒中心联合开展第二届“创森杯”摄影比赛活动。

**一、摄影主要内容:**在淮北市行政区域内,反映淮北城乡绿化美化、道路河流绿化、村社(社区)绿化、生态文化、湿地资源、野生动植物资源、森林资源保护、古树名木、生态公益林建设与保护、森林、人与自然和谐的相关图片。

**二、主办单位:**淮北市林业局

淮北市传媒中心

**三、参赛对象:**淮北市范围内摄影爱好者均可参赛。

**四、活动时间:**2021年8月11日—2021年11月15日。

**五、大赛投稿须知**

1. 主题明确,内容健康,富有感染力,黑白、彩色均可。  
2. 单幅、组照(组照为5—8张)不限。每位作者限送5幅(组)作品。  
3. 作品务必真实,谢绝提供电脑合成作品,不允许作任何改变拍摄主体的添减。

4. 作品须是2020年以后拍摄的作品。

5. 要求画面清晰,不得加入边框、水纹、签名等修饰。

6. 所有参赛作品为JPG格式提交,文件不小于3M,每幅作品须附带一份Word文档,填写作者姓名、通讯地址、邮箱、电话,注明作品标题、拍摄时间、地点及人物事件主要内容等相关信息。作品入选后主办单位通知作者提交图片原始文件,不能提供图片原始文件或相关资料信息不全者,主办单位有权取消其参赛资格。

**六、参赛规则**

1. 知识产权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。凡有违反相关法律法规导致相关纠纷的,相关法律责任均由投稿者本人承担。

2. 该活动的组织单位享有免费使用(公益)获奖参赛作品的权力,并在使用过程中尊重投稿者的署名权。

3. 投稿者均视为知晓并同意以上各条规定。

4. 作品提交方式:  
(1)作品可以个人或单位的名义进行投稿。  
(2)作品一律以电子文件形式提交,提交的摄影作品为JPG格式。

(3) 提交邮箱:QQ邮箱 1415521059

**七、评选和奖项设置**

主办方将组织媒体资深摄影人和业内专家组成评委会进行评选。评选结果在《淮北日报》上公布。

获奖数量和奖金:一等奖一名,奖金3000元;二等奖二名,奖金1000元;三等奖5名,奖金500元;优秀奖10名,奖金200元。

淮北市林业局  
淮北市传媒中心  
2021年8月11日